

探讨港口企业财务内部控制存在的问题及对策

程思思

(马鞍山港口(集团)有限责任公司, 安徽 马鞍山 243000)

摘要: 本文详细探讨了港口企业财务内部控制存在的问题, 并针对问题提出了完善对策, 希望可以为相关会计人员提供科学的建议和依据, 从而大幅度提升港口企业财务内部控制水平。

关键词: 港口企业; 财务内部控制; 问题及对策

0 引言

在经济全球化的背景之下, 我国市场经济格局也在不断变迁。面对竞争日益激烈的市场环境, 港口企业想要谋求更广阔的发展空间, 就必须重视和落实财务内部控制工作, 以求适应复杂多变的经济形势, 创造更高的经济效益。基于此, 港口企业的财会人员应该以宏观的视角审视财务内部控制体系, 分析其中存在的问题, 并积极采取科学合理的对策, 从而增强企业的内部控制质量, 下面我们就针对这个问题展开简单探讨。

1 港口企业财务内部控制体系中存在的问题

1.1 企业财务管理人员对于内部控制体系的建设理念存在滞后性

纵观我国港口企业财务内部控制现状, 实行效果并不是非常理想, 追根溯源, 问题主要出在企业财务管理人员的内部控制理念方面。首先, 目前大部分港口企业的财务管理人员还在沿用落后的管理模式, 对于内部控制体系的建设理念存在明显的滞后性, 不仅难以紧跟市场经济的发展步伐, 也极大程度的降低了企业财务内部控制效率。其次, 还有部分财务管理人员对内部控制的认知不深刻, 意识层面的缺失, 不仅导致财务人员不重视财务内部控制工作, 也严重降低了具体内部控制措施的执行力度, 从而使港口企业的财务体系陷入风险之中^[1]。

1.2 企业内部资金管理情况混乱

港口企业财务内部控制是一项复杂而庞大的工作, 不仅涉及到较大的业务量和资金量, 而且对资金管理效率提出更高的要求。深入分析目前港口企业财务内部控制情况, 不难发现在资金管理控制方面“虚、散、弱”的现象是普遍存在的, 比如, 一些财务管理人员为了方便企业的资金管理和往来, 经常会开设一些长期性的资金账户和临时账户, 除了长期资金账户之外, 大量的临时账户不仅导致企业内部资金管理情况混乱, 也增大了财务内部控制的难度, 这种资金管控“虚、散、弱”现象是港口企业建设财务内部控制体系过程中亟待解决的难题。

1.3 企业财务内部控制体系中缺乏风险预警机制

港口企业实施财务内部控制的核心目标, 不仅仅是为了单纯改变财务管理模式, 更重要的是为了规避财务风险, 通过有效的内部控制使企业财务体系免受资金风险的威胁, 从而实现企业经济效益的最大化。但是从以往的港口企业财务内部控制体系建设情况来看, 大部分企业都没有建立与内部控制相匹配的风险预警机制, 不仅导致财务内部控制体系出现漏洞, 也难以及时发现运营风险, 从而造成企业财务内部控制流于形式的不良局面。

2 解决港口企业财务内部控制问题的有效对策

2.1 更新财务管理理念, 保障企业财务内部控制决策的先进性

正确、扎实、创新的内部控制理念是提升港口企业财务内部控制效率的第一要素, 也是保障企业财务安全的先决条件。鉴于目前港口企业财务管理人员内部控制理念的滞后性, 企业必须积极组织员工参与专业学习, 帮助财务人员更新管理理念, 一方面可以保障企业财务内部控制决策的先进性, 另一方面也能显著提升财务内部控制的执行效果。比如, 企业可以根据自身的财务管理需求, 编制与财务内部控制相关的工作手册, 将工作手册发放给财务管理人员和其他部门员工, 积极组织员工开展专业学习, 使员工能够摒弃落后的管理思想和模式, 树立全新的财务内部控制理念, 从而增强财务内部控制质量以及港口企业对于市场环境的适应能力^[2]。

2.2 加强资金管理, 提升企业财务内部控制的规范性

资金管理是港口企业财务内控的重中之重, 想要妥善解决上述问题, 企业的财会人员必须加强资金管理, 一方面可以有效提升企业财务内部控制的规范性, 另一方面也能通过优化资金管理模式为企业更好的规避财务风险。比如, 港口企业财务管理人员在落实内部控制过程中, 应该积极引入业财融合模式, 根据企业的业务情况重新调整资金管理模式, 全面控制港口企业业务开展过程中的资金往来、固定资产投资、管理以及燃料等成本的支出, 这样不仅可以让企业的资金账面更加清晰, 也能妥善解决资金管控“虚、散、弱”的问题, 从而促进港口企业资金管理、内部控制与生产业务之间的无缝对接, 实现高质量、高效率、规范化、精细化的财务内部控制^[3]。

3 结语

综上所述, 虽然目前大部分港口企业在财务内部控制体系的建设过程中存在很多问题, 但是只要明确症结所在并采取有效地应对措施, 这些问题都可以迎刃而解。基于此, 各港口企业以及财务管理人员应该深入分析财务内部控制的不足之处, 积极更新管理理念、加强资金管理、建立风险评估预警机制, 多角度弥补内控体系的缺陷, 全方位提升企业的财务内控效率, 从而不断增强港口企业的市场竞争力。

参考文献

- [1] 瞿小琴.论港口企业内部控制存在的问题及对策分析[J].中国管理信息化,2020,23(19):38-40.
- [2] 聂莉莉.试论港口企业内部控制及风险管控[J].产业创新研究,2020(9):91-92.
- [3] 许俊贤.港口企业内控管理与财务风险防范探讨[J].财经界,2020(3):94-95.